

LA PROVINCIA

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

Año LX.—Núm. 15.601

DIARIO DE LA NOCHE

Viernes 30 de Junio de 1933

ASPECTOS LOCALES

NUESTROS COLABORADORES

La evasión dominical

Por José Francés

Carlos Baudelaire tituló uno de sus más bellos poemas en prosa, tal vez el más representativo de su murria parisiense, enamorado de lo remoto y de lo inaccesible, "Any where out of the World". Preguntaba en él a su pobre alma entumecida hacia que sitio le gustaría viajar. La prometía paisajes exóticos, ciudades singulares, rutas no ejercitadas, y el alma concluía por responder al poeta en un inglés algo pesimista aprendido en Edgar Poe: "No importa donde, a cualquier parte, fuera del mundo".

Llevar los dominicales, además de su alegría verborreica y cantarina, lomas enroscadas y palos para la tienda de campaña; morrales a la espalda o cestos colgados de viandas. Sandias, crios bajo el brazo, cañas de pescar, libros de no leer, cajas de gramófono para bailar bajo los árboles. Clamores semejantes colman a primera mañana y en la noche los andenes de las grandes estaciones de partida y retorno, o la peña, donde la multitud se espesce, serbenta de campo o de mar y se va congregando para las largas esperas de los mixtos y de los trenes tranvías, cuando ya han sudado han bebido, han cantado, han bailado y han reído durante doce o catorce horas. Están serios, no tanto de vino como de ruidos de agua y de frondas, de sencios o picarescos excesos físicos, de la ilusión de libertad comprada hebdomadariamente a bajo precio.

No se dan cuenta al principio de que adquieran con el billete de ida el de vuelta, lo que bastaría para melancolizar su jornada. Se lanzan a engrosar la repleta carga humana de los vagones y las camionetas con un orgullo infantil. Cambian las palabras vulgares, los timos usados a pasto de inteligencia subalterna, las musiquillas reiteradas por el radio y los menghos de violín. Acaso reciben en el "auto" de línea y el mixto dominical bufidos de autos y expresos de lujo. Como relámpagos hacen ante la mirada multitudinaria de los dominicales las siluetas de los afortunados que emigran sin billete de vuelta hacia las playas o los montes que exigen prisa en volver marchan vertiginosamente. Los que han de mermar en la ida y el retorno su breve holgorio de media jornada, van despacio, hacen largas paradas en las estaciones, engañan su impaciencia con cáncigos y griterío. Y si le preguntamos a su alma encaldecida, a su alma desierta, como es el sueño de su viaje, concretará enseguida el sitio y los días que le faltan para en una sola tarde de domingo saborear el júbilo libertador de toda una semana.

(Prohibida la reproducción.)

CINEMA RABIDA

S. A. G. E. Teléfono 1841

HOY

Lionel Barrymore
Nancy Carroll
y Phillips Holmes
en

REMORDIMIENTO

EN ESPAÑOL
Un film que constituye el mayor anatema contra la guerra.
Precios reducidos
Deliciosa temperatura

Cires

mistas por temperamento y vivimos el hoy malo pensando en el mañana bueno que si llega así, tanto mejor y si no llega cuando menos lo hemos gozado imaginativamente.

Claro, que esto no puede ser, no tiene razón de continuidad y ha de llegar el momento en que se produzca la hecatombe. Entonces no cabrán procedimientos ni valdrán medidas. Rota la brújula y destruido el timón, la nave se perderá.

Si el panorama que se nos ofrece es triste cerramos los ojos rechazando su impresión para asirnos a la confianza en la reacción del tiempo.

Merced a esta confianza, vamos tirando, no perdiéndola porque es lo último que no perdamos. Entre tanto, labórese por que no advenga lo último, abogando por la clave salvadora que se halla, primordialmente, en el pacto racional del capital y el trabajo, no en enfrentar al uno y al otro, mediante utópicas inspiraciones.

Póngase de acuerdo al capital y al trabajo, legal, conciente y humanitariamente. Que tan pronto se haya obrado el milagro—verbo de la norma política de dar a cada cual lo suyo— cesarán los infiernos en los hogares y la paz será en la sociedad con sus naturales imperfecciones, porque la Humanidad es imperfecta, pero sin luchas fratricidas y aniquiladoras de la vida de los pueblos.

Cires

REFLEXIONES

Mi otro yo

Infinidad de personas gustan de analizar las características temperamentales de amigos y convecinos. El señor Tal—decimos—siente predilección por la música o la pintura. La señora Cual, aborrece a los niños. Enseguida los encasillamos, esquemáticamente un carácter de una manera caprichosa, como resultante de la superficialidad de nuestro método analítico.

No es factible estudiar la complejidad del alma humana como no sea tomándonos a nosotros mismos como sujetos de experimentación.

Es un tema altamente sugestivo, el que se plantea todo aquel que tiene el valor suficiente para estudiarse a sí mismo. Por la expresión exterior de los sentimientos, es aventurado, siempre, juzgar a los mortales. Influencias de todo género obran una acción mancomunada que nos obliga, en múltiples ocasiones a realizar acciones que están en completo desacuerdo con nuestro modo de sentir. Las que obran de manera más sensible son el ambiente, la educación sentimental y la hipocresía en último término, fomentada siempre en la historia por las entidades de carácter sectario.

Por ello es necesario juzgar de los dictados de la conciencia. Bien entendido que es preciso admitir la dualidad de facetas en una misma conciencia.

Esas dos regiones, el Bien y del Mal, perfectamente delimitadas, componen nuestra naturaleza desde el punto de vista de la moral en uso.

Aun los criminales impedernidos en la comisión de hechos delictivos albergan en su alma, aunque en proporción menor, sentimientos generosos.

Aquí aparece, pues, a existencia de otro ser, encerrado bajo la misma envoltura carnal y prisionero en las encrucijadas del cerebro.

La lucha entre estos dos elementos psicológicos antagónicos es la que marca con trazos más o menos acertados, la línea de un carácter.

Ese batallar constante entre los sentimientos de opuestas tendencias, produce esas crisis espirituales que hemos dado en llamar nerviosas.

¿Quién, por muy edemado y sensato que sea, no ha sentido en su vida deseos homicidas? Los accesos de cólera son la expresión más tangible de esos deseos morbosos.

Descargamos nuestra furia sobre objetos inanimados, pero en nuestros ojos asoma la llama de un afán destructor. Es que nuestro "yo malo" se rebela, quiere romper las cadenas que le sujetan e irrupir arrollándolo todo.

En ese momento es cuando debemos temer por nosotros. Si la reacción se opera en nuestra sensibilidad con prontitud, las consecuencias carecen de importancia. En caso contrario nos convertimos en delinquentes.

Terrible, como un anatema, es esta lucha interior que no anizamos con mayor extensión por no cansar la atención de nuestros lectores.

Bástenos, por hoy, reconocer la necesidad de adoptar una ley moral que nos dé armas para luchar con este enemigo implacable que llevamos escondido en las más recónditas fibras de nuestro ser.

F. VIDAL RUIZ

DEL MOMENTO

Triste y frío

¡Verano! ¿Verano? Sí, aunque no lo creamos el día 21 de junio, según reza el calendario, ha empezado esa estación.

Y como si la naturaleza quisiera seguir la marcha de la humanidad, da un cambio al tiempo, que todos esperábamos calidos y alegre, tornándolo en triste y frío.

Triste, no solamente por el color oscuro de las nubes que entoldan la bóveda celeste, como los nubarrones de pasiones y odios que enturbian el alma y los pensamientos de los individuos, sino por las consecuencias de las inundaciones y daños que la ferocidad de los elementos han descargado sobre nuestra desgraciada península, como si fuera fiel reflejo de los que los hombres quisieran desencadenar en ella.

Frío, que también se siente, además que por el descenso de la temperatura, que deja nuestros miembros ateridos, del mismo modo que tenemos helado el corazón por los fuertes vientos de egoísmos nos envuelven por todas partes en un torbellino de odiosas pasiones; por el pensamiento de lo que será de esos pobres infelices a los que los elementos les ha privado de su hogar o de sus medios de vida, adquiridos quien sabe a que precio de sacrificios y privaciones, en los que nuestra inteligencia obstinada en ineditar como podríamos aniquilar a todos aquellos que son nuestros adversarios en nuestra vida profesional o política, no nos deja pensar.

Tristeza y frío por doquier. ¿No tenemos ya bastante? ¿No lo sentimos al pensar en la cantidad de tiempo que llevan muchos hermanos nuestros privados de poder dar a sus familias el aliento necesario, por carecer de trabajo?

¡Verano! ¿Verano? Si, es necesario que llegue el verano, la naturaleza brevemente perturbada recobrará su ritmo, se alejarán los chubascos y los aires violentos, el sol nos enviará su calor tan necesario para los frutos que nos sirven de alimento.

¿Y nosotros recobramos el sentido de nuestros deberes para con la colectividad? ¿Llegará a despejarse nuestra inteligencia? ¿Soplará el viento de nuestra conciencia con fuerza suficiente para alejar nuestros egoísmos, dejando que los rayos de amor hagan germinar ideas generosas que acerquen nuestras almas, procurando el remedio de los males que padecemos.

¡No lo sé. ¡Es una empresa tan difícil en el estado a que hemos llegado!

No quiero ser pesimista. La dificultad solo está en el momento, en la oportunidad. Esoy seguro que todos tenemos el mismo pensamiento, el caso es que lleguemos todos a coincidir al proponernos elevar nuestros pensamientos.

MARINO VILLANUEVA.

P. BAÑUELOS TERAN

Médico-Director por oposición del Dispensario Oficial Antituberculoso. Consulta de enfermedades de Aparato Respiratorio.

RAYOS X

Castelar, 16 pral. De 12 a 2



El vendedor.—Aquí tiene usted un violín antiguo; stradivarius.

La nueva rica.—No. Nuestra fortuna nos permite comprar uno moderno.

"PIZZICATOS"

Extravagancias

En el vestir un sello—el sello de la extravagancia—como guión índice de la desordenación de un temperamento.

En el hablar y en el proceder el extragar de las ideas y de las obras, el extraer por los peligrosos caminos intrincados de la antilocura y de los sueños de pensamientos bellos y hechos desconectados; y todo como emancipación subjetiva, como puñalada traper a las costumbres, como mirar despectivo a las sempiternas palabras—aceite podrido en un cubo de agua—flotando en la hediondez de su pudredumbre.

Palabras y aceite. Todos los días el reloj, que repite las mismas horas costumbristas. Todos los días la standardización de las palabras cual si fueran celuloideos de películas en serie, de leche de la ignominia ingenuidad, santa y noble indignación de la honda sabiduría.

La misma música en el organillo ramonesco; los mismos acordes en el disco gramofónico, cementerio de la letra y música de los inmortales.

Las 24 horas del reloj de las costumbres funcionando constantemente produciendo chirridos finos como alfileres con mohos que se clavan e infectan nuestros oídos ansiosos de desarmónicas—extravagancias—armonías. Un mundo infecto. Una voluntad mecanizada, un revolotear de blan-

cos papeles en busca de las palabras que no se escribieron y que jamás se escribirán. Un pensamiento que se hunde y no se eleva.

Una muerte eterna en un crematorio de vida. La muerte de las palabras en las costumbres.

Planicie sin rocas y visión limitada. Lo que es es. Y miran la planicie; y si al llegar al límite de ella no ven más, encogimiento de hombros es la negación del infinito.

La negación del infinito que es como si se negara la eternidad del yo por encima de nuestras pobres vidas. Lo que es es; y los límites de la aseveración son como anillos aprisionadores de la conformidad fatalista.

Ser extravagante en el vestir, en el pensar, en el obrar, es la delimitación de la "planicie", es el rompe límites que los no conformistas aceptan como una doctrina ideal, como una elevación de afanes, como una ambición de infinitos.

El reloj de las 24 horas iguales monótonas, aburridas, insípidas, no sueña para los extravagantes que tienen el reloj de su propio yo, que es el reloj de su infinito eterno, sonando con la desarmónica armónica del más allá limitado en las 24 horas insoportables de los que piensan que en la vida lo que es es, como axioma negativo del eterno infinito.

ULISES

HAN PASADO 20 AÑOS

Día 30 de Junio de 1913

Ayer fué suspendido el mitin convocado por los albañiles, que tuvo lugar hoy en el Teatro Mora. Presidió el compañero Sánchez Mori, quien después de leer la convocatoria del mitin pide para los albañiles el apoyo de todos los gremios. Los oradores que le siguieron abogaron todos por la huelga general hasta conseguir las mejores solicitudes.

Los comerciantes de ultramarinos y otros gremios han desistido de ir al cierre general que habían anunciado. Mañana se celebrará una reunión en la Cámara de Comercio, convocada por la Comisión designada en la asamblea de comerciantes para tratar del cierre general.

La "Gaceta" publica un decreto nombrando inspector provincial de Minas de Huelva al ingeniero don Rafael María Prieto Carrasco.

Hoy se ha celebrado un banquete en honor de la misión griega llegada a Madrid, asistiendo el jefe del Gobierno. Este dijo a los periodistas que no había nada resuelto todavía respecto al permiso solicitado para la manifestación femenina contra la guerra y que los mitines con este

objeto celebrados ayer transcurrieron con tranquilidad.

A causa de un gran hundimiento ocurrido en la calle Embajadores, se hundió una máquina apisonadora, resultando muerto el maquinista que fué extraído después de enormes trabajos. Este que se llama José García fué horriblemente aplastado bajo la máquina. Del compañero se cree que también ha perecido y que su cuerpo haya sido arrastrado por la corriente de la alcantarilla.

El cañonero "Recalde" ha recogido en la pasada madrugada a los dos últimos prisioneros del "Concha" que se hallaban en poder de los moros. Estos que son el cabo fogonero Juan José Aragón y el marinero José Picón se encuentran gravemente heridos. Fueron conducidos a Melilla.

Los búlgaros y serbios han sostenido un sangriento combate cerca de Stolovo, teniendo los búlgaros 420 muertos y 600 heridos y los serbios 120 muertos y 400 heridos.

La libra se cotizó a 27,39 y el franco, a 8,50.

HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de Junio de 1883

Ayer, se celebró en el Gran Hotel Colón el almuerzo que la Compañía del mismo ofreció al personal de construcción, el cual estaba representado por su director don J. P. Santamaría, el ayudante don Andrés Mora, el ingeniero eléctrico Mr. Chorch y los maestros y gran número de operarios. El señor Santamaría brindó por el señor Sundheim por el que dijo que sentía una verdadera admiración. A este brindis siguió el de don Matías López también por el señor Sundheim, teniendo el almuerzo el epílogo en la casa de Rica.

Se han roto las negociaciones entre Francia y China.

La libra se cotizó a 47,39 y el franco, a 4,94.

CHISTES DE LA EPOCA

En un Café:
—Y tu suegra, que estaba tan mala la última vez ¿se muere o no se muere?

—Ah, querido amigo! He empleado cuantos medios estaban a mi alcance para desembarazarme de ella... He dejado abierta la ventana mientras dormía... He encendido en la alcoba un brasero con tufos... ¿Qué más te diré?... He hecho que la asis tan cinco médicos diferentes... ¡Pues bien, vive aún!!!

CONTINENTAL

LA UNICA MAQUINA DE ESCRIBIR

SECCION LOCAL

GOBIERNO CIVIL

En este Gobierno civil nos han facilitado las siguientes noticias:

INVASION DE FINCAS

En la finca denominada "Los Llanos", del término de Chucena, se presentaron catorce individuos que se pusieron a trabajar en las viñas sin autorización de la dueña de la finca, Cándida Franco Cruz. Denunciado el hecho a la guardia civil, se procedió a que los referidos obreros abandonaran el trabajo, lo que hicieron sin resistencia.

DETENIDO POR ROBO

Tomás Triguero Carreño, vecino de Cabezas Rubias, ha sido detenido como presunto autor de un robo de prendas propiedad del vecino de Puebla de Guzmán, Gaspar Pérez Fernández.

AGRESION

José Asunción Hierro, vecino de Isla Cristina, sorprendió a unos cuantos individuos hablando mal de sus amigos políticos.

Esto no lo pudo aguantar José y esgrimiendo un puñal intentó agredir a los reunidos dándole a uno de ellos dos bofetadas e hiriendo a otro llamado Francisco Carrasco Ortega, guarda consumo, con una piedra en la cabeza.

La guardia civil detuvo al agresor interviéndole el puñal.

HURTO DE GAVILLAS

Los vecinos de Escacena, Manuel Pascual Lepe, Juan Reinoso Pérez Rafael Castro Delgado, Francisco Cascale Plata, Joaquín Rodríguez Domínguez, Miguel Miranda Rodríguez y Antonio Sanmiguel Reinoso, han sido denunciados por hurto de gavillas de distintas fincas de aquel término.

COMANDANCIA DE MARINA

Durante el día de ayer el tráfico en nuestro puerto fué el siguiente:

BUQUES ENTRADOS

Vapor español "Miguel" de Port Talbot con carbón.
Vapor español "Ricardo R." de Gijón en lastre.
Vapor español "Gorbea Mendi" de Savona en lastre.
Veleros español "Puerto de Palma" de Faro en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor yugoslavo "Palas" para Crotone con mineral.
Vapor español "Berga" para Barcelona con mineral.
Vapor alemán "Augusto Schultze" para Lisboa con mineral.
Vapor holandés "Stad Amhem" para Rotterdam con mineral.
Veleros español "Puerto de Palma" para Barcelona con general.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico recibieron atención las personas siguientes:
Jerónimo Muñoz Almeida, Antonio Corrales Dalie, Josefa Cabrerías Bueno. Todos leves.

POLICIA URBANA

Servicios prestados en el día de ayer:
Auxilios, 1.
Faltas de policía urbana, 2.
Idem id. particulares, 3.
Informes al Juzgado, 4.
Idem dependencias municipales, 2.
Vendedores conducidos al reposo, 7.
Pesadas de diferentes artículos, 3.

GUARDIA MUNICIPAL

Servicios prestados en el día de ayer:
Infracciones de Ordenanzas municipales, 1.
Faltas de policía urbana Ayuntamiento, 8.
Detenidos, 1.

ESPECTACULOS CINEMA RABIDA

Cine sonoro.
Lionel Barrymore y Phillips Holmes con Nancy Carroll en "Remordimiento", en español.
La más espantosa lucha espiritual de un hombre a quien la Sociedad proclamó héroe mientras él se acusaba de asesino.

Mañana "La confidente" una gran creación de la célebre Claudette Colbert.

CINEMA PARK

Gran velada flamenca en la que tomarán parte los cantadores, Niño Luque, Manuel Becerra, Miguel Herrero "Herrerito", Antonio Garrido "El Pipa", Manuel Moreno "El Pelota" y Manuel Vega "El Carbonerillo" con los guitarristas Miguel Alvaro y Rafael Rofa.

CINEMA ORIENTE

Situado en la Cuesta del Carnicero.
Esta noche, "El hombre que asesinó".
Mañana, "El dios del mar".

R. BUENDIA

Especialista en enfermedades del pecho
De los Hospitales y Sanatorios de París, Davos y Munich.

Fundador y Director del Dispensario Antituberculoso de la Comisión Gestora Provincial contra la Tuberculosis.

RAYOS X

CONSULTA DE LA 3

GOBERNADOR ALONSO, 1.-HUELVA
Teléfono 1900

LIBROS DE ARTE

El "viaje a Mallorca", de Salaverría

Un nuevo libro de José María Salaverría... Para quien, como yo, siente ya reiterada admiración por este maestro de cronistas, una nueva jornada de grata lectura... Titúlase el libro "Viaje a Mallorca", está bien presentado y lo ilustran veinte reproducciones a todo color de otras tantas acuarelas del pintor alemán Erwing Hubert, que es, como se sabe, uno de los más felices intérpretes del bellísimo paisaje mallorquín.

Salaverría, curioso viajero que ha pasado sus plantas en tantas naciones de Europa y América, ha hecho a Mallorca más de un viaje. De su estancia en ella ha obtenido preciosas crónicas en las cuales ha sabido reflejar, con aguda viveza de su estilo, sus más hondas impresiones.

Algunas leí yo, varios años hace, en las páginas de "A B C" y en las de la gran revista bonaerense "Plus Ultra". Vi luego recogidos esos artículos en un modesto folletito que, con el noble fin de divulgar las hermosuras de la isla, editó en Palma—en mayo de 1928—un apasionado mallorquín amigo del autor. Las ocho crónicas del folleto han pasado ahora a ser diecinueve en el tomo elegante que tengo a la vista.

Pocos escritores nuestros poseen como Salaverría, el tono penetrante y vivo que este género de prosa requiere. Salaverría sabe describir el paisaje en forma llena de plasticidad, de jugo y a las veces de emoción poética.

Pluma la suya largamente avezada a pintar el panorama que ante sus ojos desliza, logra un nuevo acierto con este su libro consagrado a Mallorca. Yo lo he leído de una sentada, prendido en la amenidad y en la fuerza de la narración, que me ha hecho evocar claramente mis andanzas de pintor por aquella tierra luminosa y en calma. Porque Mallorca es, ante todo, tierra de pintores, maravilla de color para los pinceles, recreo y encanto para los ojos y para el espíritu, baño sedante de paz.

El hombre de la agitada y ruidosa urbe moderna que pasa por estos valles florecidos y estos montes dorados y se asoma a la quietud azul de estas caas y respira este aire templado y fino: el hombre que de las febriles preocupaciones ciudadanas llega al remanso de esta isla mediterránea, donde no se siente acelerado el pulso de la Naturaleza y las horas de la vida resbalan suaves como en los lejanos tiempos patriarcales, percibe todo el goce de un bienestar pleno, físico y moral, que le envuelve como una caricia. Pocos rincones del mundo, en efecto, saben "acariciar" al hombre como este de Mallorca. Su ambiente está hecho de aquella "flor de luz y seda de sol" que apres en Pollensa la palabra sutil de Kuben Dario.

Ese ambiente acierta a recogerlo Salaverría. Su libro nos lo transmite. Ninguna línea esencial para eso que pudiéramos llamar el retrato de Mallorca falta en sus páginas. Al margen de las guías empedradas de datos históricos, geográficos y artísticos que para uso de turistas escriben algunos señores, al margen también de la literatura, hoy tan en boga, cargada de imágenes, la obra de Salaverría tiende a captar la armonía y la hondura de la isla dorada. Todos los amantes de esta debemos agradecerla.

Bernardino de Pantorba

Caramelos Eureka

Aviso muy importante

Habiendo sido lanzado al mercado una imitación de nuestro insuperable CAMELO EUREKA, se pone en conocimiento de los comerciantes y del público en general, que mientras tanto la casa EUREKA S. A. se ocupa de arreglar esta falsificación por las vías legales, debe exigir siempre, nuestro nombre comercial registrado EUREKA, desconfiando de las imitaciones y exigiendo siempre esta marca.

El Representante,
ANTONIO HERVÁS

La Caja de Ahorros del Banco Internacional de Industria y Comercio abonará a sus imponentes

El 4 por 100 de interés anual

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces

todas partes, 1,00 Pesetas.-Por correo, 2 Pesetas
FARMACIA PUERTO

Plaza de San Ildefonso, 5.-Madrid (5).

Servicio de trenes

LINEA DE SEVILLA

Salidas de Huelva
Tren expreso.—A las 6, llegando a Sevilla a las 8,40.
Correo.—A las 8,45 llegando a Sevilla a las 11,45.
Mensajerías.—A las 12,10 llegando a Sevilla a las 15,15.
Omnibus.—A las 16,20 llegando a Sevilla a las 19,5.
Expreso.—A las 18,50 llegando a Sevilla a las 21,35.

Salidas de Sevilla.
Omnibus.—A las 7,15, llegando a Huelva a las 10,5.
Expreso.—A las 9,15, llegando a Huelva a las 12.
Correo.—A las 17,40 llegando a Huelva a las 20,45.
Expreso.—A las 20,45 llegando a Huelva, a las 23,30.
Mensajerías.—Salida de La Palma a las 7,15 llegando a Huelva a las 8,25.

LINEA DE ZAFRA A HUELVA
Salidas de Huelva.
Mixto-correo: A las 5,30 de la mañana, llegando a Zafra a las 13,03.
Mercancías con viajeros: A las 17,00 llegando a Valdelamusa a las 20,45.

Salida de Zafra.
Mixto-correo: A las 14,00 llegando a Huelva a las 21,15.

Mercancías con viajeros: Salida de Valdelamusa a las 0,10 llegando a Huelva a las 9,45.

COCHE AUTOMOTOR

(Entre Huelva y Fregenal)
Salida de Huelva, a las 15,30 llegando a Fregenal a las 19,29.
Salida de Fregenal a las 7,35 llegando a Huelva a las 11,23.

LINEA DE RIO-TINTO

Mixto: Salida de Huelva a las 10,45, llegando a Río-Tinto a las 16,27.
Mixto: Salida de Río-Tinto a las 14,30 llegando a Huelva a las 19,31.

LINEA DE BUITRON

Buitrón y Zalamea a San Juan del Puerto
Salida de San Juan del Puerto.—Correo a las 9,5, llegando a Zalamea a las 11,52.
Salida de Zalamea.—Correo a las 13, llegando a San Juan del Puerto a las 15,44.
Salida de San Juan del Puerto.—Mixto a las 16,37 llegando a Valverde del Camino a las 18,10.
Salida de Valverde del Camino.—Mixto a las 6,20 llegando a San Juan del Puerto a las 7,56.
Los domingos nos circulan los trenes.



La magnesia S. Pellegrino es el más simple de los purgantes, no dá náuseas ni molestias. Por su sabor agradable la apetecen los paladares más delicados. Exija siempre la marca del Santo Peregrino cruzado con la firma Prodel.



MAGNESIA S. PELLEGRINO

Purga, Refresca, Desinfecta
Se vende en forma calcinada con o sin anís y efervescente, en cajitas de una toma.

BAZAR MASCAROS.-HUELVA

GRAN SURTIDO EN

NEVERAS :: HELADORAS
VENTILADORES ELÉCTRICOS

THERMOS
Veladores con tapa de mármol
Sillas madera, plegab'es



¡Asombrosa baratura!

Géneros de novedad, recién llegados, a precios sumamente bajos, los encontrará en casa de

DIEGO FIDALGO

VEANSE ALGUNOS Y SUS PRECIOS

	desde	1,25	Pas. metro.
Crep satén seda, muy rebajado	,	0,50	,
Gasas seda, muy rebajadas	,	7,50	,
Bambula seda estampada, Novedad	,	7,50	,
Ribul d'Ingue seda última novedad	,	5,00	,
Flamisol seda última novedad	,	4,00	,
Marrocaíns	,	2,00	,
Crespón seda estampado novedad	,	6,00	,
Lanas Angorinas última novedad	,	6,50	,
Lanas Flamisol	,	1,60	,
Lanas escocesas y bayaderas novedad	,	9,00	,
Plumetis bordados doble ancho, artículo de gran actualidad	,	1,10	,
Opales colores finos para ropa interior	,	0,50	,
Percales finos estampados modernos	,	5,00	,
Vestiditos crespón bordados para niño	,	10,00	corte.
Lana superior para traje de caballero	,		

PARA COMPRAR BUENO Y BARATO

DIEGO FIDALGO.-Alcalá Zamora, 9

SE SUPLICA VEA LAS NOVEDADES

Si no están expuestas en el escaparate pídalas en el interior.

FLORENTINO DE AZQUETA

Aceites minerales y grasas.—Empaquetaduras, Tubos y Gomas.—Correas de cuero y pelo de camello
Herramientas - Palas - Cables - Malletas

Efectos Navales :: Agente de "Basconia"

CEMENTOS LEMONA

DEPÓSITO DE TELAS DE SEDA PARA CERNER

SUCURSALES Y DEPÓSITOS: Sagasta, 16-Partado 62
Ceuta - Larache - Tetuán - Villa Sanjurjo HUELVA



¿Por qué no lo hice antes?

Quando me hallaba extenuada por la inapetencia y envejecida por la anemia, el famoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

con su potencia vital, me ha dado un buen caudal de energías y me ha devuelto la alegría y los esplendores de la juventud.

Sus efectos son rápidos y seguros.

Es un reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina, y que puede tomarse lo mismo en invierno que en verano.

Pídase en su frasco de origen, pues no se vende a granel.



El maquinismo y la actual crisis mundial

UNA OPINION

Ha sido hasta hace poco general en todo el mundo el afán de aumentarse intensificar el empleo de las máquinas. Ante la presión que ejercía el aumento del coste de producción, fué preciso disminuirlo y poner en servicio máquinas más perfeccionadas.

En relación con la crisis económica universal, se ha dicho frecuentemente que el empleo de la máquina se ha llevado a cabo sin reflexionar atacándose a menudo el maquinismo.

Se sostiene que el malestar del mundo tiene sus raíces en la "superproducción" causada por la intensificación del maquinismo. No obstante la superoferta lo acarrea forzosamente la cesantía, siendo notorio que para la masa consumidora significa el poder abastecerse a precios bajos. En la época postbélica se ha llevado a cabo dos métodos de racionalización de un "uno" empleando mayor número de máquinas perfeccionadas y el "otro método" organizando más hábil y económicamente el trabajo.

Es preciso darse cuenta de que a conexión con el empleo más intenso de la máquina aumentan las posibilidades de trabajo para el hombre:

Primero.—Por el servicio que presta en las máquinas.

Segundo.—Por el trabajo que exigen su fabricación y mantenimiento, el transporte de combustibles y requisitos como carbón, materias para limpiarlas, correa, etcétera, etc.

Tercero.—Por el trabajo que implica el acarreo de materias primas en mayores proporciones y la venta de la meradería acabada en grandes cantidades.

Cuarto.—Por el trabajo que origina el constante perfeccionamiento de las instalaciones de maquinarias, la construcción de nuevas fábricas y de viviendas para obreros, como también el remplazo de instalaciones anticuadas por otras nuevas y más perfectas.

Puédesse sostener que si no se hubiera practicado la nacionalización, el número de cesantes hubiera sido aún mucho más alto de lo que ya es causa de que dejara de existir una cantidad mucho mayor aun de fábricas. Además, las experiencias ganadas durante todo un siglo rebaten la opinión generadora de que el maquinismo desprecia y rebaja el trabajo de hombre. Desde luego, la máquina jamás podrá deshonrar moralmente al hombre, mientras sea consciente de que la máquina solo satisface sus exigencias en cuanto a las consecuencias de la civilización. Fuera de eso, la valorización del trabajo humano se exterioriza en la subida de los salarios, resultando, para citar de una vez el ejemplo de Alemania, y lo mismo podría decirse de Inglaterra y los Estados Unidos que desde 1800 hasta 1900, es decir en conexión con el avance victorioso del maquinismo, la renta total de la población de Alemania ha ascendido en diez u once veces; y la renta por cada habitante en cuatro veces.

Las razones de la actual crisis económica universal tiene sus raíces en el "atrasamiento" económico de capitales internacionales y del oro, y en la tenacidad con que se ha exigido el pago de deudas políticas y reparaciones que agravan aún más las consecuencias de esta organización errada del capital. Es deber de los políticos, y economistas de todos los países abolir cuanto antes y definitivamente aquellos motivos; es deber de los círculos económicos y de la industria crear las condiciones fundamentales para un rápido restablecimiento del bienestar de todas las naciones, en cuanto hayan desaparecido los mencionados impedimentos internacionales. Para este fin en primer lugar, no se debe prescindir de la máquina, sino que es preciso, seguir perfeccionándola y empleándola más amplia y racionalmente aún.

DR. HELL.

CAMARA DE COMERCIO

Esta Cámara de Comercio atendiendo la indicación que le ha hecho la Comisión de Festejos del Excmo. Ayuntamiento, ruega a los elementos mercantiles de Huelva se sirvan asistir a la reunión que se celebrará en su local Castelar 13, el día primero de Julio a las diez de la noche para cambiar impresiones sobre los festejos veraniegos.

Huelva 29 de junio de 1933.— El presidente, Juan Mascorbés Villalonga.

Asociación Onubense de Caridad

INGRESOS Y GASTOS EN EL MES DE MAYO

Ingresos: Cuotas de suscripciones, 492,90. Subvención del Excmo. Ayuntamiento, 822. Idem de la Excmo. Diputación, 493,75. Cuota benéfica sobre viajeros, 67. Donativos, 69,85. Suman los ingresos, 1.946,50.

Gastos: Socorros en metálico, 440. Idem en bonos de comida, 1.041. Idem en bonos de leche, 244. Sueldo del auxiliar, 150. Limpieza de oficina, 5. Material de oficina, 2. Suman los gastos, 1.882. Número de acogidos, 289. Huelva 17 de junio de 1933. JOSE BARRIGON

Anoche, en el Círculo

En el espléndido marco de los salones del Círculo Mercantil, se celebró anoche el anunciado baile, "ilustrado" con una buena dola.

El atavío de las gentiles señoritas asistidas les hacía más bellas y sugestivas, por gracia de sus vaporosos vestidos. Fueron unas horas deliciosas las que se pasaron, alternándose la permanencia en los salones de fiestas y la terraza.

DIEGO FIDALGO
Liquida sedas y novedades de esta temporada.
Miraguano clase extra para colchones y almohadas, a 5 pesetas kilo.
Alcalá Zamora, 19.—HUELVA

Noticias locales

NATALICIO

Con toda felicidad, ha dado a luz una hermosa niña la joven señora doña Guadalupe Domínguez esposa de nuestro querido amigo el ilustrado procurador de los Tribunales, don Francisco Márquez. Se encuentran en satisfactorio estado de salud y madre y recién nacida.

MEJORADO

Se encuentra algo mejorado de la enfermedad que le aqueja, nuestro querido compañero, redactor de "Diario de Huelva", don Domingo Gómez Rey.

PRINCIPAL en esquina situado en la Plaza de San Pedro.

Todas las habitaciones al exterior, cuarto de baño y portería. Se arrienda.

Razón: Gobernador Alonso, 1.

SUCESOS

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cuando trabajaban a bordo de un barco surto en el puerto recibió un golpe el marinero Manuel Fernández Pardos, sufriendo una herida contusa en la región occipital.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

UNA CAIDA

El niño de cinco años de edad Antonio Oliver Pemale, dió una caída en su domicilio Avenida de las Adoratrices número 455, teniendo necesidad de ser asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en el temporal izquierdo.

Optica científica

Despacho de recetas de Médicos oculistas con rapidez y exactitud.

FARMACIA Y LABORATORIO DEL

Dr. Cordero Bel
RASCON, 15 HUELVA

En cuarta plana

La viajera misteriosa

LA PROVINCIA POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Consejo de ministros

A la entrada

Madrid.—Esta mañana, se reunieron los ministros para celebrar Consejo. Este duró cerca de cuatro horas. Los ministros, al entrar, no hicieron a los periodistas manifestaciones de interés informativo.

Solamente el de Marina, el señor Company, dió a los periodistas que el domingo se propone marchar a Barcelona desde donde se dirigirá a Palma de Mallorca, con objeto de asistir a las maniobras navales.

La nota oficiosa

Casi todo el Consejo ha tenido carácter administrativo, según la referencia que del mismo han obtenido los periodistas. De Estado, se aprobaron expedientes de convenios comerciales entre España y Alemania y Grecia.

De Justicia, expedientes entre los que figuran la creación de un Hospital-Asilo penitenciario en la prisión de Segovia y un documento de identidad para los funcionarios de la Administración de Justicia.

De Obras Públicas, se aprobó un crédito de 12.817.000 pesetas para carreteras.

También se aprobó otro crédito para el funcionamiento de la Universidad Internacional de Verano, en Santander.

Se autorizó la emisión de obligaciones para el plan nacional de cultura.

Fueron examinados los efectos que está produciendo en nuestra exportación el decreto del Gobierno francés reduciendo en un 50 por 100 la exportación de frutas y hortalizas españolas. Y se acordó realizar las gestiones oportunas para evitar los perjuicios de dicha medida.

Ampliación del Consejo de ayer en Palacio

Acerca del problema del campo en Andalucía y Extremadura

Madrid.—Como ampliación al Consejo celebrado ayer en Palacio, hemos obtenido lo siguiente:

El jefe del Estado habló acerca de su proyectado viaje a Andalucía diciendo que había de prestar la máxima atención al problema del campo andaluz.

El ministro, señor Prieto hubo de manifestar que la cuestión del campo en Andalucía y Extremadura estaría resuelta dentro de poco tiempo.

Agregó el citado ministro que el campesino se muestra impaciente con su miseria.

También dió el señor Prieto que no se podían realizar más obras hidráulicas por haberse agotado los presupuestos.

Finalmente, fueron encargados los ministros de Obras Públicas y Hacienda para buscar una fórmula de arreglo a estas cuestiones tratadas en el Consejo.

De la delación del Comité Ejecutivo patronal de entidades mercantiles

Madrid.—Los miembros del Comité Ejecutivo Patronal de entidades mercantiles, detenidos esta madrugada cuando se hallaban reunidos en el Círculo de la Unión Mercantil, han permanecido incomunicados en la Dirección General de Seguridad.

La reunión tenía por objeto tratar del asunto referente a las bases de trabajo, estimando incompatibles las aprobadas por el Jurado Mixto para la dependencia de los gremios del vestido.

El señor Maqueda, jefe superior interino de policía, sometió a los detenidos a un amplio interrogatorio.

También fueron interrogados por el mismo director general de Seguridad.

Se ignora las declaraciones que hayan prestado y acerca de las mismas se guarda gran reserva.

A la una menos diez de la tarde de hoy, los detenidos han sido puestos a disposición del juez especial.

Continúa la vista de la causa por los sucesos de Agosto

Antes de la sesión

Madrid.—A las nueve de la mañana, se reunió hoy la Sala sexta para tratar sobre el incidente registrado en la sesión de ayer, dándose vivas a la República y haciéndose otras manifestaciones.

Los abogados señores Fanjul, duque de Canalejas y conde de Maceda, pidieron que constara en acta una referencia de todo lo ocurrido.

Aludiendo a esto, el señor Fanjul dió que había constituido una agresión al prestigio de la toga y pidió amparo para estas agresiones.

A estas manifestaciones se sumaron los demás abogados.

El incidente quedó zanjado previas unas palabras del presidente del Tribunal, señor Gómez, que, por otra parte, se negó a que constara en acta la referencia de lo ocurrido.

La vista

A las once y cuarto, continuó la vista. La sesión de hoy empezó con la lectura de un oficio de la Dirección General de Seguridad dando cuenta de que el señor Maqueda, jefe superior interino de policía de Madrid, no podía comparecer por atención del servicio.

El primero en declarar fué Eustaquio Jiménez, chófer al servicio del Nuevo Club.

Dió el conde de Barberán en la noche del 9 al 10 de agosto, lo llevó dos veces en el coche, una a la Ciudad Lineal y otra a Alcalá de Henares.

Declara el coronel Poderoso, del regimiento número 2, de Alcalá.

Manifiesta que él creía que las tropas que salieron de Alcalá de Henares para Madrid lo hicieron para mantener el orden.

Afirmó que el movimiento en Madrid se inició al grito de viva España y viva la República.

Negó que él se pusiera al frente del regimiento número 2.

El defensor, señor del Moral pregunta al declarante si estaba dispuesto a ponerse al frente del citado regimiento.

Y el declarante contesta negativamente. Hay más declaraciones, pero de ellas no se recoge nada sobresaliente.

Se acuerda que, desde mañana, se celebren al día dos sesiones, una por la mañana y otra por la tarde.

Y se levanta la sesión de hoy.

Noticias de provincias

Incendio de tres caseríos

Bilbao.—A las tres de la madrugada, arrieron tres caseríos que constituyen el pueblo de Ochandiano en la barriada de Anestarmen.

Los dueños, que los habitaban con sus familiares clamaban desde las ventanas. Acudieron los mineros y demás vecinos con las autoridades locales y los salvaron.

Cuatro horas duraron los trabajos de extinción siendo importantes las pérdidas.

Un caserío quedó totalmente destruido; de otro se destruyó la mitad; del tercero solamente sufrieron daños las cuadras y los corrales. Estos edificios estaban asegurados y no ocurrieron desgracias.

Se cree que como estos incendios fueron simultáneos, son intencionados.

Las autoridades trabajan para descubrir a los autores.

Dos estafas a administraciones de Lotería

Almería.—En la Administración de Loterías número 5, denominada "El Gato Negro", se presentó un individuo desconocido el pasado mayo, entregando un décimo del sorteo extraordinario número 25.904, preguntando qué documentos precisaban para abonarle adelantadas 500 pesetas a cuenta del premio.

Anochecido volvió, cobrando 500 pesetas.

El décimo lo depositó en la sucursal del Banco Español de Crédito, pero de este lo devolvieron pues estaba falsificado, apareciendo la cifra nueve sobrepuesta sobre un tres.

Denunciado el hecho, la policía busca al autor de esta estafa.

—Ha sido detenido Juan Diego Cirera, apodado "El Calavera", betunero, que cohibió en la Administración de Loterías de la Avenida de la República dos décimos de cinco pesetas que había falsificado.

Polvareda sobre unos impuestos

Tánger.—Ante el anuncio de solicitud por la sociedad constructora del puerto, de un nuevo empréstito para continuar las obras, la Administración de la zona de Tánger vuelve a poner sobre la mesa los impuestos de la patente de comercio, así como de inquilinato, habiendo esto levantado enorme polvareda en la opinión pública pues antes de gravar al inquilinato, hubiera sido más justo redactar la ley sobre los alquileres, cuidando al propio tiempo de exigir a algunos propietarios el poner sus viviendas en las condiciones de sanidad e higiene más elementales; pero solo se pretende obtener los medios de que la sociedad del puerto tenga fondos con que atender al alto personal que ni siquiera vive en Tánger.

En cuanto a las patentes de comercio, este las aceptaría dentro de un plan justo y por artículo; pero esto es difícilísimo en Tánger por los indígenas, que tienen un solo establecimiento y numerosos artículos diferentes.

Se resuelve satisfactoriamente el expediente contra funcionarios municipales, por los sucesos de Agosto

Sevilla.—El expediente instruido contra varios funcionarios municipales, con motivo de los sucesos de agosto, ha sido resuelto satisfactoriamente.

En su virtud se ha ordenado que dichos funcionarios sean repuestos en sus cargos.

Estalla un petardo en la casa de un agricultor

Sevilla.—En Osuna, estalló un petardo que había sido colocado en la casa que habita el agricultor llamado Fernando Martínez.

La explosión produjo algunos desperfectos.

Relacionadas con este atentado se han hecho cinco detenciones.

Es detenido el presidente de los dependientes de Ultramarinos

Sevilla.—Ha sido detenido el presidente de los dependientes de ultramarinos.

Obedece esta detención a haberse manifestado en términos violentos al celebrarse una reunión en la que se acordó ir mañana a la huelga.

Del atentado contra el Director de los Talleres de la Aeronáutica

Cádiz.—El Juzgado de Instrucción continúa sus diligencias relacionadas con el suceso social del domingo.

El director de los talleres de la Aeronáutica se encuentra mejor.

El Juzgado guarda gran reserva sobre sus diligencias y hoy estuvo en el Cárcel con el fiscal don Francisco Gestolá.

La policía ha salido, en automóvil para Morón, con objeto de detener a dos individuos a los cuales se les considera complicados en el hecho de referencia.

Riña sangrienta por la negativa a un casamiento

Ávila.—En Mambblas, los hermanos Giordano y Lorenzo Jiménez se pusieron de acuerdo para matar a Pedro Collado y Pedro Muñoz tío y sobrino respectivamente porque se oponía a que Giordano se casara con la hermana de Muñoz.

Al efecto, buscaron a los dos Pedros y entre los cuatro se entabló una empeñadísima lucha, cruzándose varios disparos.

Collado resultó muerto y su sobrino hirió, gravemente, a Giordano.

Robo en un almacén de tejidos

Barcelona.—Don Pascual Boada, dueño del almacén de tejidos instalado en la calle de Ausias March, número 55, ha denunciado a la policía que de su establecimiento han desaparecido géneros por valor de unas 15.000 pesetas, ignorando quien o quienes hayan podido ser los autores del robo.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

CIRCULAR

A fin de dar cumplimiento a la orden ministerial de Instrucción Pública y Bellas Artes de fecha 26 de los corrientes ("Gaceta" del día 28), se interesa de todas las Escuelas, Colegios, Centros y organismos dedicados a la Primera Enseñanza, costeados por el Estado, Provincia, o Municipio o de carácter privado, incluso las sostenidas por centros culturales o recreativos, empresas industriales, agrupaciones sociales o políticas, instituciones religiosas y extranjeras, se hallen o no subvencionados por alguna Corporación oficial, formalicen un estado semejante al modelo número uno que se publica en la "Gaceta" mencionada, anotando los datos estadísticos que en el mismo se piden y remitiéndoles una vez sellados y firmados a estas oficinas, calle Independencia número 8, principal, antes del día 16 de julio próximo, advirtiéndose que la negativa o negligencia en cumplir este servicio motivará que el citado ministerio aplique las sanciones que la ley autoriza.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento de los centros interesados.

Huelva 30 de junio de 1933.

FULGENCIO PRAT

El Jefe de la Sección,

Extranjero

Publicación de documentos de la gran guerra

Washington.—El departamento de Estado ha publicado dos volúmenes de documentos que hasta ahora habían permanecido secretos.

Estos documentos se refieren a la guerra europea.

Revelan que los Estados Unidos tenían un plan secreto para terminar la guerra, haciendo la paz por separado con Austria y romper así el frente único de las potencias centrales.

En 1918 Lansing envió un mensaje al encargado de Negocios de Wilson en Suiza, diciéndole que propusiese a los funcionarios de Austria que en caso de aceptar la paz rompiendo la unión con Alemania, Norteamérica aseguraría a Austria su apoyo financiero.

Cinco días después el emperador de Austria enviaba un mensaje al presidente Wilson por mediación del entonces rey de España, proponiendo negociaciones de paz.

Del atentado en el Vaticano

Roma.—La policía continúa realizando gestiones para detener a los autores del atentado cometido en la basílica de San Pedro.

Ha sido detenido un individuo de nacionalidad griega, que había llegado la víspera de cometerse el atentado.

Este individuo, que iba provisto de un pasaporte español procedía de Barcelona y había estado en Génova.

Según parece el individuo en cuestión está relacionado con los círculos anarquistas.

Sin embargo no parece ser el autor del atentado.

La mejora de la raza

Berlin.—Se han inaugurado los trabajos del Comité de Peritos que se ocupa de la política de repoblación y mejora de la raza.

El ministro del Interior del Reich, señor Frick ha hecho resaltar el peligro que haría correr a Alemania una disminución importante de la natalidad.

Ha expresado la necesidad de combatir el individualismo y la libertad sexual exagerada, preconizando que no se sacrificen los elementos sanos y de valor de la población alemana, gastando exageradamente en los criminales, los que sufren diversas taras y los enfermos.

Se ha mostrado partidario de la vuelta de la mujer a los trabajos del hogar y ha condenado los matrimonios con extranjeros, afirmando, por último que la base de una seria política racial consiste en las alianzas de sangre alemana, dentro del pueblo alemán.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones de Bolsa de hoy

4 por 100 interior 47,00

Francos 46,95

Libras 40,50

Liras 63,10

Dólares 9,44

Del vuelo del "Cuatro Vientos"

A la hora de cerrar nuestra edición, nos comunica nuestra Agencia Fabra que carece de noticias sobre los aviadores Barlerán y Collar.

Se arrienda o se vende

espacios locales propios para AMACENES, POBEGAS, FABRICAS, TALLERES y GARAGES próximo a vía férrea, de la que puede hacerse directamente carga y descarga; también está próximo a Carretera general.

Para tratar: Salustiano Barrero, calle Zafra, núm. 3.

PLUMAS HUGHES, PERRY y LEONARDT
DESDE 4 á 6 PESETAS LA CAJA
PAPELERIA INGLESA
HUELVA

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS: 95.325.050'79
Incendios, Vida, Accidentes, Valores, R. Civil, Marítimos
Esta Compañía, ha ampliado sus operaciones al ramo de
ROBO
AUTOMOVILES EXPOLIACION DE COBRADORES, ETC.
Asimismo ha completado la garantía del riesgo de:
TUMULTO POPULAR
Esta póliza cubre todos los riesgos ocurridos en ocasión de motín, tumulto y agitación popular (Incendio, Robo, Desaparición, Destrucción o de terrior saqueo, pillaje, etc.)
Agentes en todos los pueblos de la provincia
Subdirector en HUELVA: JOAQUÍN ARAGÓN
Plaza de las Monjas, 3 — Apartado 125 — Teléfono 1520

Cuentos de "La Provincia"

La viajera misteriosa

POR LOUIS BROMFIELD

(Conclusión)
Una espléndida mañana de calor intenso, el barco arribó a Djibuti. Los pasajeros se precipitaron a los botes.

Pero Elena no desembarcó; su abstinencia fué comentada vivamente. Sin duda, tenía algún disfraz en el equipaje. ¿Cómo se presentaría en la fiesta?

Después de dos días de plena agitación entre todos los pasajeros, con excepción de Elena, llegó la noche deseada, cálida como todas las noches del Mar Rojo.

Un poco retrasada, como siempre, la señora Nexton bajó al comedor, suntuosamente vestida. Estaba más bella que nunca, y los "smokings" negros de los hombres se inclinaron instintivamente para mirarla.

Después de la comida, los pasajeros subieron al puente, oportunamente decorado. Había allí un gran número de sillas.

Elena contemplaba el mar fosforescente, y a veces miraba con sus ojos tristes a la muchedumbre disfrazada. Los disfraces desfilaban suscitando continuas risas. El fonógrafo arañó la música de un tango y las parejas comenzaron a bailar. Elena miraba desde lejos.

Russel quiso aprovechar la ocasión, se acercó a la hermosa señora Nexton, se inclinó y la invitó a bailar.

—Muchas gracias —contestó Elena, mirándolo con sus pupilas enigmáticas.

Más tarde, Kelly repitió la aventura de Russel. Elena contestó con su respuesta invariable.

—Debe estar loca —murmuró Kelly, cuando volvió al sitio donde estaban sus dos compañeros.

Pero Holbeck le dijo que nada había en las actitudes de la señora Nexton que manifestara el más mínimo indicio de locura. Y los tres contemplaron inquietos a la misteriosa señora.

Se quedaron estupefactos. Elena no miraba a las parejas bailadoras, sino al fonógrafo. Su semblante se entristeció más aun. Sus ojos se llenaron de lágrimas y sus manos apretaron desesperadamente su fino pañuelo de seda. Un dolor horrible parecía torturarla. De pronto, como un autómata, se levantó y se dirigió hacia el fonógrafo. Todos la miraban asombrados. Pero sus pasos vacilaron. Iba a caer al suelo y Holbeck, que estaba cerca de ella, se precipitó y la sostuvo. Mas, entonces, Elena recobró sus fuerzas y huyó a su camarote.

El médico de a bordo la siguió, pero Elena entró y cerró la puerta.

El hombre esperó un instante; poco después volvió al puente.

—No es nada —dijo para tranquilizar a los pasajeros—. El calor es demasiado fuerte.

El fonógrafo volvió a sonar; las parejas reanudaron su danza. Toda aquella gente enervada por una travesía larga y tórrida, se divertía alegremente. De repente, resonó un disparo de revólver. Todo el mundo se miró consternado. Hubo un silencio angustioso.

—¿Quién había tirado?

Todos los pasajeros pensaron en seguida en una sola persona: la señora Nexton.

Los hombres corrían por todas partes; las mujeres lloraban o se desmayaban. Pronto se averiguó que el disparo había sonado en el camarote 16. Llamaron a la puerta; nadie contestó.

Entonces Holbeck tuvo la idea de romper el cristal de aquel camarote que daba hacia el puente. ¡Horror! Vió a Elena tendida en el suelo. Pero el camarote estaba oscuro y no pudo distinguir a nadie más. El comandante pidió que lo dejaran entrar solo con el comisario y el médico.

Un hombre penetró por la ventana y abrió la puerta. La luz eléctrica alumbró el triste espectáculo que Holbeck había visto desde la ventana. Elena estaba muerta. El médico la examinó, mientras el comisario y el comandante registraban el camarote minuciosamente. Sobre el pequeño mueble que servía de armario, los dos hombres hallaron dos grandes fotografías, la de un hombre joven, de semblante enérgico, agradable e inteligente y la de un lindo muchachito de unos cinco años.

Las fotografías estaban colocadas de tal modo, que Elena podía verlas constantemente cuando se acostaba. Entre las dos fotos había un pequeño fonógrafo portátil. Y al lado un sobre dirigido al comandante de a bordo. Contendría aquel sobre la clave del enigma?

La carta decía:
"Comandante: ya no puedo sufrir más y he decidido matarme. No tengo valor ni paciencia para esperar la llegada a Marsella. ¿Y para qué, después de todo? Más vale terminar. Perdóneme las inquietudes que he causado en el barco; pero lea toda esta carta y me comprenderá.

"Yo me casé hace siete años con un hombre a quien adoraba. No es preciso que diga lo que fué el viaje que hicimos juntos para instalarnos en Shanghai.

Es fácil adivinar lo bella que sería la vida para una mujer de diecinueve años llena de las más dulces esperanzas. Aquel viaje fué una maravilla, un recuerdo de sol, de alegría y de amor que se grabó en mi memoria.

"En Shanghai, donde mi esposo trabajaba de arquitecto llevé una vida deliciosa, hasta que nació mi hijito que aumentó mi felicidad. Pero un día, la muerte me los arrebató a los dos. En un accidente de automóvil perecieron mis dos seres adorados. ¿Por qué quiso el destino que no

muriera yo juntamente con ellos? ¿Por qué tenía yo que sobrevivir a aquella catástrofe, a pesar de la grave herida que sufrí en la cabeza, a consecuencia de la cual quedé sorda para siempre, absolutamente incapaz de oír lo que me dicen?

"¿Para qué voy a seguir viviendo en este silencio infernal e inviolable, si los seres que yo adoraba y que eran toda mi vida han muerto?

"Un especialista me ha asegurado que, por medio de una operación delicada, puedo ponerme bien. Pero a mí no me interesa ya la vida.

"Comprenda usted, comandante, la pena que me acusa este silencio atroz en que me he encerrado. No puedo saber lo que me dicen los hombres y los niños, no puedo hablar, puesto que no puedo contestar. Estoy condenada a decir siempre la misma cosa.

"Y, además, este viaje... este viaje que realicé en otro tiempo con tanta felicidad, estas escalas, estos horizontes que me maravillaban a cada instante, recordándome de una manera torturadora mis antiguas horas de alegría intensa.

"No puedo más, no tengo ninguna razón de vivir; abrigó un solo deseo, quise ser sumergida en el fondo del mar con mi traje de color malva, que usted encontrará en mis maletas: un vestido malva con grandes pliegues, muy ancho, muy largo, el vestido que le gustaba tanto a él. Quiero llevar también conmigo las dos fotografías que están en el armario: son las únicas cosas que me quedan de aquellos dos seres queridos. Quétese usted con el fonógrafo y los dos discos que lo acompañan. En uno de ellos está impreso un fragmento de conferencia de mi esposo. En el otro hay unas palabras de niño. Esos dos discos han sido mi único consuelo después del accidente. Yo no oigo lo que repiten, pero sé lo que quieren decir; es un alivio en medio de mi sufrimiento.

"Guarde esas cosas como recuerdo mío. Ahora estoy segura de que el misterio de mi vida se ha aclarado para ustedes".

Sn decir una palabra, el comandante entregó la carta al comisario.

El asombro y la consternación estremeció a todos los pasajeros, cuando se supo la verdad de todo.

MONOLOGOS

Para esportistas y caballeros propios para representarse en veladas, escuelas, salones y tertulias particulares. Veinte títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Los pedidos con el importe en letras de Giro Mútuo, en sellos de correos de 25 céntimos a la Secretaría de la Academia de Declamación, o en calle Zorrilla número 2, Málaga.

Al día siguiente por la mañana el barco se detuvo. Hubo un silencio impresionante.

Los hombres estaban tristes; las mujeres lloraban. Un cuerpo fué lanzado al mar; las aguas se abrieron y se cerraron de nuevo.

Luego el barco fué sacudido por la trepidación de las turbinas y reanudó su marcha hacia el Norte.

Aquella noche, a la hora de la comida, todos los pasajeros estuvieron silenciosos.

Una mesa hallábase vacía y a cada instante las miradas se fijaban en la escalera con una inmensa angustia, como si esperaran la aparición de Elena Nexton, tan bella con su traje malva pálido...

Para el padecimiento del

Estómago o Intestinos

siempre será lo mejor el



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

REUMATOL SAIZ de CARLOS - para combatir el reumatismo, gota, artritis, obesidad, arterio-esclerosis, etc. Disuelve y elimina el ácido úrico, activa la nutrición, quita el dolor, evita los gases, aumenta la orina, que, si es turbia, vuelve clara y transparente.

MORRISON Y HASELDEN HUELVA

Dirección telegráfica MORRISON Teléfono 1316

ALMACENES DE METALES Y MATERIALES PARA MINAS Y PARA CONSTRUCCION

VIGAS, CHAPAS, LINGOTES DE FUNDICION, ACERO PARA BARRERAS, TUBOS, ACCESORIOS, TORNILLOS REMACHES, ENVASES DE ALUMINIO PARA CONSERVAS WAGONETAS, CARRILES, CABLES, ALGODON, SACOS, ACEITES INSTALACIONES DE AIRE COMPRIMIDO DE TODAS CLASES

Cemento REZOLA Plomo "LA CRUZ"

Carbones y Cok Duro-Felguera

AGENTES DE ADUANA CONSIGNATARIOS DE BUQUES

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA Antiherpéticas Depurativas Antibiliosas

JABON DE SALES DE CARABAÑA Medicinal y de tocador. - El mejor para las afecciones de la piel

Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Antonio Maura, 12. Madrid. De venta en Farmacias y Droguerías

Pastillape queña, 0,80 Ctsms. Pastilla grande, 1,25 Ptas.

